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Ukazka 1:

Tenisky a dZinsy

st mojim smokingom.
Ved aj v nich som &imsi,
netuzim po inom.

Poznadené vojnou
na rohu ulice,
pochodili so mnou
pdjdy aj pivnice.

1. Aky druh rymu je v ukazke €.1 pouzity:
A. preryvany, C. striedavy,
B. obkrocny, D. zdruZeny.

2. Slovné spojenie poznacené vojnou z ukaiky €. 1 sa vztahuje na:
A. tuzby, C. tenisky a dzinsy,
B. rohy ulic, D. p6jdy a pivnice.

3. Ktory z nasledujucich jazykovych prostriedkov nie je spravne pomenovany:
A. ,Chlapce, pod sem!“- basnicka otézka,

B. leto zavzlykalo —personifikacia,

C. ¢erveny ako malina — prirovnanie,

D. smutné slzy — epiteton.

4. Ktora z moinosti neobsahuje dvojicu antonym:
A. zébava, krasa, skusenost, nuda, C. lietat, mlcat, viazat, kri¢at, renovovat,
B. predpis, navyk, povala, les, studiia,

5. V ktorej z nasledujucich viet je podéiarknuté slovo ¢asticou:
A. Na diskotéke sa zabavali stari aj mladi. C. Len aby si nezabudol.
B. Chcel prist, no zmeskal vlak. D. Okolo domu stalo vela deti.

6. Dotial sa vystieraj, kym ti perina staci.

V ktorej moznosti je spravne vysvetleny uvedeny frazeologizmus:
A. Clovek by si mal dovolit len tolko, na &o mé dost moznosti a prostriedkov,
B. ak ma ¢lovek kréatku perinu, ma spat skréeny,

C. ¢lovek by mal vy¢kat vhodny £as, aby nieto dblefité vykonal,

D. len hrdého ¢loveka si budu vaiit,

7. Ktora z viet sa liSi od ostatnych 2 hladiska zloZenia:

A. Juro a Mi3o sa zatali neskoro pripravovat na skusky.

B. Otec mi¢ky pracuje a tuho premysla.

C. Ruticky hodin sa ako na povel prestali postvat.

D. M&j brat, velky milovnik prirody, sa rad prechadza lesom.

D. prepychovy, zdravy, skromny, vesely, opatrny.

8. Ktoré z nasledujucich tvrdeni je nepravdivé:

A. Poviedka je Gtvar s kratkym dejom a nemennymi postavami.

B. K vedecko — fantastickej literature patria vedecké a odborné publikacie.

C. Aforizmus je strucny vyrok, ktory obsahuje vtipnd myslienku.

D. Legenda je epické dielo, v ktorom sa rozpravaju udalosti zo Zivota svatych.

9. Ktory slovny druh sa vo vete nevyskytuje:

Za dobro pre ludi sa veru oplati tvrdo pracovat.

A. predlozka, C. citoslovce,
B. prislovka, D. Castica.

10. V ktorej vete je chyba v interpunkcii:

A. Zatmenie SInka, jeden z najmajestatnejsich javov prirody, je pre nas nezabudnutelné.
B. Deti ¢o zostali na dvore, sa radostne hrali.

C. Moja priatelka Zuzka mi vidy ochotne pomdzZe s matematikou, fyzikou a chémiou.

D. V3etci sa zalali ratit dnu, akoby sa roztrhla hradza na rieke.



Ukazka 2:

»Komorné a poprosim, pan barén,” vyzval vychyreny uitel hudby Minrdd pana celého
okolia, aby mu na violoncele zahral pozadovany tén.

Ked' horlivy barén Vih¢il, ktory nebol prili§ obdarovany hudobnym talentom, zacul slovo
komorné, vliezol do komory plnej suSiacich sa klobds anarazajic do zavaraninovych
poharov snaZil sa sldkom zahrat ¢o najéistejsie acko.

»To Skripanie, to stradné Skripanie! To by hadam vyhnalo aj vojnového nepriatela zo
zakopov! To je nemehlo, to je nieCo prestrasné!” zufaly ucitel si dlariami zvieral hlavu
a kratil fiou nad neslavnym vykonom baréna Vih¢ila.

Keby tieto nestastné hodiny hudobnej vychovy nemal dobre zaplatené, davno by ubzinkol
k inému klientovi. Toto boli pre neho, hudobnika telom i duSou, muky toho najtazSieho
kalibru.

»Péan barén, kvéli komornému ac¢ku nemusite chodit do 3pajzy, pokojne to skuiste tu pri
mne,” snaZil sa Minrad ¢o najtaktnejSie usmernit svojho Studenta, na ¢o pan okolia vyludil
opét pazvuk zo vzacneho violondela.

Tento mimoriadny kus vyrobil pre neho sdm pan majster Homolka vroku 1842 vo
Velvaroch. Este vofial novotou a utitelovi hudby aZ srdce zvieralo, do akych nemotornych
ruk sa taky poklad dostal.

11.Ktoré tvrdenie vyplyva z ukazky ¢ 2:

A. bardn hraval v $pajze, lebo sa mu tam pacilo,

B. barén rozumel tomu, €o znamena komorné acko,
C. bardn Zil v 20. storodi,

D. uditel'hudby vyucoval baréna len kvéli peniazom.

12. Vyberte tvrdenie o ukazke &. 2, ktoré nie je pravdivé;

A. barénovo hranie pripominalo $kripanie,

B. utitel bol nadSeny, Ze barén hra na Homolkovych husliach,
C. barén sa chcel stat muzikantom,

D. bardn sa snazil dohnat chybajlci talent tréningom.

13. V ktorom odseku ukaiky €.2 sa dozvedame viac o baronovom violonéele:
A. v prvom odseku, C. v piatom odseku,
B. v trefom odseku, D. v Siestom odseku.

14. Toto boli pre neho, hudobnika telom i dusou, muky toho najtaZsieho kalibru.
Z uvedenej vety z ukaiky ¢.2 vyplyva, Ze:

A. barénovo vyucovanie bolo pre utitela tazké,

B. bardnovo violonéelo bolo tazké,

C. hudobnik mal tazka zbran,

D. uéitelova praca bola dobre platena.

15. Cestu spét' sme nasli aZ rano.

Ktoré vetné Eleny su vo vete podéiarknuté:
A. predmet a nezhodny privlastok,

B. predmet a prislovkové urcenie miesta,
C. predmet a prislovkové uréenie spdsobu,
D. predmet a zhodny privlastok.

16. V ktorej 2 moZnosti je spravne utvoreny genitiv plurdlu:
A. Saliek, krhal, pravdy, vdov, pani,

B. 3alok, krhiel, pravd, vdov, pani,

C. 8alok, krhiel, pravd, vdovi, pani,

D. 8alok, krhiel, pravd, vdovi, pani.

17. Vyberte moinost, v ktorej po doplneni vietky slova obsahuju i/i:
A.v_rus, h_stéria, astero_d, h_gienik,

B. teror_zmus, basg_tara, ep_centrum, m_lénium,

C. impres_onizmus, g_mnastika, c_rkus, f_lozofia,

D. d_skrétny, alerg_cky, s_stematicky, c_tat .



Ukazka 3:

Jazykovedny Gstav .......c.cceevecenenne. Slovenske] akadémie vied bol oficidlne zaloZeny 1.
aprila 1943 pri prilezitosti 100. Vyrotia Sturovskej kodifikacie spisovnej slovendiny pod
nazvom Jazykovedny Ustav ... Slovenskej akadémie vied aumeni.
Zatiatkom roku 1952 sa premenoval na Ustav slovenského jazyka, aby v roku 1953 potom
presiel spolu s ostatnymi existujicimi Ustavmi do rdmca novozaloZenej Slovenskej akadémie
vied. Od 1. janudra 1967 dodnes nesie toto pracovisko nazov Jazykovedny Ustav
............................. Slovenskej akadémie vied. Do ndzvu sa teda dostalo aj meno kodifikatora
stéasnej spisovnej sloventiny.

18. V nazve jazykovedného ustavu z ukazky 3 je meno:
A. A. Bernoléka, C. sv. Metoda,
B. sv. Cyrila, D. L. Stura.

19. Ktord moZnost pomenuva zvyrazneni éast slova vzniest:
A. slovotvorna zakladia, C. slovotvorny zéklad,
B. slovotvorna pripona, D. slovotvorné slovo.

20. V ktorej moznosti su len historizmy:
A. bukréta, ganok, potitac, C. deres, zlatka, mestianka,
B. ¢ip, mobil, programator, D. ucitel, poddany, sluzobnik.

21. V ktorej z uvedenych viet su vetné éleny v tomto poradi:

zhodny privlastok, podmet, slovesny prisudok, predmet, zhodny privlastok, nezhodny
privlastok

A. Vera veler k nam pridiel moj davny priatel z Prahy.

B. Poerny chlapec pribehol k jemu neznamym turistom.

C. Zahrani¢ni turisti sa oboznamili s historiou nasho mesta.

D. Maly Jergus sa prebudil na pieseri $kovranka.

22. Po velkej kalamite lesnici vyrubali vSetky stromy.

Ktora z moZnosti je spravnym uréenim gramatickych kategérii podéiarknutého slova:
A. muisky rod, plurdl, A, vzor dub, konkrétne, neZivotné,

B. muzsky rod, plurdl, N, vzor dub, abstraktné, neZivotné,

C. muizsky rod, singular, A, vzor dub, konkrétne, neZivotné,

D. muisky rod, plural, N, vzor dub, konkrétne, neZivotné.

23. V nasledujucom uryvku je poprehadzované poradie viet:

1.Chvilu som bol slepy ako krt.

2.Svetlo mi prudko udrelo do oci.

3.T4, kde vidy visel najvzdcnejsi obraz.

4.Stlacil som vypinac.

5.Potom som uzrel stenu s prézdnym rédmom.

V ktorej z moinosti je uvedené spravne poradie viet:

A. 2,435,1 B.4,2,1,5,3 C.4,1,2,5,3 D.2,4,5,3,1

24, Ktoré z nasledujucich tvrdeni je spravne:

A. Dynamicky opis je zaloZeny na slovesach.

B. Z&kladom statického opisu je opis innosti.

C. V dynamickom opise previadaji podstatné mena.
D. Otazky pouiité v basni sa volajd re¢nicke otézky.

25. V sicasnosti na naSom uzemi pouzivame pismo:
A. azbuka, C. cyrilika,
B. starosloviencina, D. latinka.
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